



# 大中小学同上一堂“课”

济南市将规划建设100个思政课实践教学基地

本报济南10月25日讯(记者

潘世金)近日,济南市“大中小学思政课一体化建设”首场教学现场会举行,齐鲁晚报·齐鲁壹点进行全程视频直播,近20万人点击观看。

活动现场,济南市友谊小学、山东省济南第五中学、济南德润高级中学、山东师范大学以“生命价值”为主题,依次呈现来自小学、初中、高中、大学四个学段的思政课教学融合探究成果,

并开展课例研讨和专家报告。在全员参与互动中,老师们围绕一体化贯通进行教学设计、教学收获和教学反思的探讨,为思政课一体化建设研究提供了宝贵经验案例。

据介绍,本场会议是济南市推进纵向贯通的“大中小思政课一体化改革”的第一场教学现场会,接下来将在一个月内继续举办两场教学现场会。济南市教育局针对国家最新统

编思政课教材,梳理出生命教育、责任教育、文化自信等10个主题,每次围绕同一主题,小学、初中和小学不同学段集中授课,力争通过多场次、扎实专业的行动研究,探索提炼出可复制、高品质的大中小一体化贯通教学成果。

今年3月,济南市教育局启动了“双贯通”精品思政课改革建设工程。该工程以推进纵向贯通的“大中小思政课一体化改

革”和横向贯通的“理论+实践”课堂教学改革为主要内容,旨在通过横纵两个方向的思政课贯通改革,着力在实践中探索出可复制可推广的济南区域思政改革典型经验。该项目已被列为2020年度市委教育工委书记、市教育局长的突破项目。

“全市、区县教育行政部门、各大中小学校要积极推进思政课教学改革,不断提高思政课教育教学质量,创造出更多真正有

益于学生终身成长的精品思政课。”济南市教育局局长王品木表示,除了大中小学的纵向贯通,济南市将于近期确定100个思政课实践教学基地,通过在思政课实践基地开展现场实践教学,推进“理论+实践”的思政课横向贯通改革,从而实现思政小课堂和社会大课堂的有机贯通,让学生在真实的社会发展中接受教育,不断增强思政课的现实感、体验感、亲和力。

金秋十月,丹桂飘香。10月20日,山东轻工职业学院建校60周年大会举行。踏入山东轻工职业学院校园,目之所及,皆是书写着欢迎与祝福的红色横幅,每行百步,有热情的学生志愿者迎接着与会嘉宾。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦 翟元昊 王凯

◆党委书记牛圣银:向国际一流高职迈进!

山东轻工职业学院党委书记牛圣银致开幕词:六十年辛勤耕耘,六十载桃李满园。学校已发展成一所在校生万人规模的特色高职院校。

牛圣银介绍,学校先后与428家企业开展了不同形式的合作,共建课程、教材、实训基地和师资队伍,建立校外实训基地、教学与科研基地等290余个,通过校企共建二级学院、开设“订单班”联合开展人才培养。毕业生就业率始终保持在98%以上,用人单位对毕业生的满意度连续多年保持在95%以上。

牛圣银介绍,学校将用三年的时间,抓住部省共建职业教育创新发展高地的政策机遇,深化与淄博校城融合建设,在高质量发展的道路上迈出坚实步伐。通过“党建引领”“强群育才”“名师名匠”“AI赋能”“国际合作”“文化品牌”“校区扩建”七大工程,将学校打造成文化育人高地、校企合作样板、智慧校园示范、设计人才摇篮,建成时尚创意全国一流、国际有影响力的高职院校。

再用十年时间,到2030年,学校对外合作水平进一步提高,形成以时尚创意设计专业群为标杆,互联网商贸、信息通信专业群为骨干,智能制造、大健康、文化旅游3个基础专业群为支撑的“一标杆两骨干三基础”专业建设格局,在产教融合、现代学徒制等方面实现机制突破,建成特色鲜明的省内一流高职院校。

牛圣银表示,到下一个甲子收官,学校专业建设特色更加鲜明,人才培养水平和教科研水平有大幅提高,社会服务能力显著增强,迈进国内一流高职院校的行列!

“亲爱的校友,母校欢迎你”,是学校对校友们暖心的迎接方式;“向为学校做出贡献的老一代教育工作者致敬”,这是学校对默默奉献付出



◆山东轻工职业学院党委书记牛圣银致开幕词

的教育工作者们的无声致谢;“欢聚一堂,共谋职教发展之策;凝心聚力,抢占创新发展高地”,这是学校在推进职业教育创新发展高地建设上的前进目标。

“我们从学校毕业的学生,就像放飞的风筝,无论飞得多远,那根思念的线永远牵在我们和学校手中。”在校园里,一位山东轻工职业学院的校友这样说。

“虽然我已经退休五年了,但是我对我们学校的情怀没有变。”校友杨娜说,“我爱这里的一草一木;我爱那些面孔不断更新,但永远年轻可爱的学生们;我爱那些辛勤耕耘,不用扬鞭自奋蹄的老师们;我爱那些毕业后勇敢投身到创业浪潮的莘莘学子们。”

“时间如梭,光阴似箭,转瞬间毕业三十五载,真不相信这是现实,仿佛犹在米山脚下的校园里读书、散步,跟同学畅谈未来。”1983年印染专业校友杨振东回忆,自1983年9月踏入山东丝绸工业学校学习,至今已年过半百,很多感慨,唏嘘人生,总感觉时间真的不够用,所以每天加班加点地工作,每到夜深人静之时回顾一下一天的轨迹,深感充实和满足。“这里是我们梦想启航的地方,三年成长的地方,这里有我们太多的回忆,太多的欢声笑语,更难忘师生深情,同学友谊。”1981级丝织专业校友郭华梁说,从废墟的砖瓦厂到现代化的美丽校园,凝聚着多少人的心血,愿母校越来越好。

山东轻工职业学院建校60周年纪念大会,不仅吸引了各行各业的校友代表、师生代表参加,省内外知名企业相关负责人也共襄校庆

盛举,共商未来大计!

◆校友代表高庆刚:望校友们“常回家看看”

1992级丝绸专业高庆刚作为校友代表在会上发言。他介绍,母校面貌今非昔比,宽敞明亮的教学楼、配套齐全的教学设施、生机盎然的花草树木,把整个校园装点得整洁干净、分外美丽。

“作为校友,我们对学校的蝶变感到欣喜,更为母校的成就感到骄傲与自豪!”

记者了解到,自1996年从学校毕业后,高庆刚进入淄博丝织二厂,从基础做起,先后从事仓库管理、车间生产、销售业务等工作,现任淄博海润丝绸公司、上海赛特丝绸公司董事长。

“作为母校的一名毕业生,我的成长离不开母校的栽培,离不开领导和老师倾注的心血,母校的教诲是我知识的源泉,是开启我智慧的钥匙。母校不仅让我收获了知识和学问,更教会了我做人的道理,懂得了思考和探索,学会了感恩和奉献。”高庆刚说,饮水思源,母校是校友们立足事业之“源”,他对海润丝绸的收购重组、与母校合作共建1960丝绸文化创意园,都源于这份情怀。

高庆刚说,“秉德明恤,尊贤尚功”的校训,教育了一代代莘莘学子,培育出大批德才兼备的优秀人才。真诚地希望所有的校友,都怀抱一颗感恩的心“常回家看看”,多多关注和支持母校的各项事业发展!

◆校企合代表王振华:10年打造“轻工样板”

山东世博动漫集团董事长王振华作为校企合作的代表,在大会上作了题为《创造美好,见证美好》的发言,概括了集团与学院合作十年来的发展历程和取得的成绩。作为校企合作企业,将在学院党委的坚强领导下,紧紧围绕学院提出的“725”工程,建立动漫和数媒专业教学资源库和线上教学平台,发起成立山东省动漫与数媒职教集团,争创省级“双师型”教育培训基地,争创省级产教融合示范企业,在实现学院“高标准建设、高水平开放、高质量发展、打造文化育人高地、校企合作样板、智慧校园示范、设计人才摇篮,建成时尚创意全国一流、国际有影响力的高职院校”的实践进程中,与山东轻工职业学院一道砥砺前行。

十年来,世博动漫学院成为教育部校企合作的典型案例,成为山东省首批高职院校混合所有制改革试点项目,为中国动漫界贡献了校企合作的“山轻模式”。

山东轻工职业学院建校60周年

